

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Пичугина Сергея Алексеевича
«Особенности развития межгосударственных отношений
между Федеративной Республикой Германия
и Российской Федерации в 2014-2024 гг.»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. «Международные отношения,
глобальные и региональные исследования»

Диссертационное исследование С.А. Пичугина посвящено актуальной теме международных отношений и интересно попыткой анализа совокупности ключевых факторов, повлиявших на резкий разворот российского вектора внешнеполитического курса ФРГ в 2014-2024 годах. Диссертант выстраивает систему внутренних и внешних факторов, основываясь как на серьезных теоретических предпосылках, так и на глубоком анализе широкого круга источников.

С точки зрения анализа внутренних факторов, теоретический и практический интерес представляет проведенное соискателем подробное исследование изменения общественного мнения и позиции бизнес-сообщества, выражаемой представляющими его организациями и зафиксированной в опросах представителей деловых кругов ФРГ.

Автор диссертации использует результаты большого числа исследований общественного мнения на предмет отношения широких масс населения Германии к России. В заслугу диссертанта можно поставить критический характер его отношения к этой группе источников, как и ко всем другим источникам. Уместно и умело оперируя инструментами вторичного анализа социологической информации, соискатель сопоставляет данные, почерпнутые из отчетов о различных социологических опросах за более, чем десятилетний период, что повышает достоверность выводимых им заключений о динамике общественного мнения. Выявленная тенденция, в свою очередь, сравнивается с выведенной автором линией эволюции программ политических партий, а также заявлений канцлеров и министров иностранных дел ФРГ, что делает убедительным вывод С.А. Пичугина о практически параллельной эволюции различных внутренних факторов формирования внешнеполитического курса Германии под воздействием

появления в рассматриваемый период доминирующего фактора, каковым исследователь весьма доказательно предлагает считать украинский кризис.

Сильной стороной исследования представляется также аргументация тезиса о наличии у быстрого разворота общественного мнения ФРГ по отношению к России серьезной основы в виде соответствующих глубинных установок массового сознания немецкого общества. Наличие таких установок было выявлено ранее другими отечественными исследователями, однако С.А. Пичугин показывает на эмпирическом материале механизмы реализации потенциала этих установок. Предложенная им логика и методика исследования такого рода процессов может быть использована для изучения аналогичных явлений в других странах и обладает таким образом теоретической новизной.

Аналогичным образом исследуется в диссертации и позиция германского бизнеса. Для этого соискатель использует результаты опросов деловых кругов ФРГ, опять-таки рассматривая их с критических позиций и проводя сравнительный вторичный анализ социологической информации. Диссертант приходит к выводу, что большая часть немецкого предпринимательского сообщества с готовностью приняла антироссийский разворот внешнеполитического курса, поскольку экономика ФРГ является экспортноориентированной на западные рынки и именно в таком качестве она проектировалась создателями Западной Германии в середине XX века. В то же время, автор исследования выявляет наличие в ФРГ заметного числа предпринимателей и коммерческих организаций, работавших на российских рынках и продолжающих в тех или иных формах вести дела с Россией даже в период жесткой санкционной политики. В этой связи С.А. Пичугин отмечает, что мнение данной части предпринимательских кругов не представлено публично и не учитывается при принятии внешнеполитических решений.

В порядке частного замечания, следует отметить, что за пределами внимания диссертанта осталось возрастание социального напряжения в немецком обществе, которое пока, надо согласиться, должно рассматриваться скорее как следствие антироссийского разворота внешней политики ФРГ, однако в перспективе способно стать еще одним фактором, который начнет заметно влиять на формирование внешнеполитического курса. Так, на уровне руководства ФРГ уже звучат заявления об экономической невозможности поддерживать «государство всеобщего благосостояния» и о неизбежности сокращения ряда социальных программ. Роль и место социального фактора не следует недооценивать. В особенности, когда речь идет о реализации прогностической функции. Даже при отсутствии достоверных эмпирических данных, целесообразным представляется хотя бы теоретически отразить этот

фактор, определив и ему место в предложенной С.А. Пичугиным системе внутренних и внешних факторов формирования внешней политики, в целом достаточно разработанной, логичной и аргументированной фактическим материалом.

Выводы автора, изложенные в автореферате, обладают научной значимостью и новизной. Диссертант демонстрирует владение социальной и политической теорией. В ходе исследования подвергнут критическому анализу широкий круг разноплановых источников. Исследовательские задачи четко сформулированы и решены. По моему мнению, работа С.А. Пичугина соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а соискатель Пичугин Сергей Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по указанной специальности.

Декан факультета политических и социальных наук
 Федерального государственного бюджетного
 образовательного учреждения высшего образования
 «Российский государственный социальный университет»,
 член-корреспондент РАН,
 доктор социологических наук,
 доктор экономических наук



Новиков
 Владимир Геннадьевич

27 августа 2025 г.

129226, Москва, улица Вильгельма Пика, 4 стр. 1
 тел. +7 (495) 255-67-67
 e-mail: info@rgsu.net